廢止營利事業統一發證後商業登記常見問題Q&A
（本文自經濟部商業司網站所摘錄一部份，欲了解更多相關內容，請逕自經濟部商業司網站http://gcis.nat.gov.tw/index.jsp查閱。）
Q5：廢止營利事業統一發證制度後之公司登記流程為何？

A：公司組織向公司登記機關辦理公司登記後，主管稽徵機關將依據公司登記機關電子傳輸之登記基本資料辦理營業登記。
Q6：廢止營利事業統一發證制度後之商業登記流程為何？

A：獨資、合夥之商業向直轄市政府、縣市政府商業單位辦理商業登記後，主管稽徵機關將依據商業登記機關電子傳輸之登記基本資料辦理營業登記。

Q8：廢止營利事業統一發證制度後之(公司組織)公司資料，民眾或業者如何查詢？

A：為配合行政院研究考核委員會電子化政府之推動，登記主管機關於核准公司登記後，依公司法第393條第2項，將其登記事項於資訊網站公開，各需用機關可透過本部（網址：http://gcis.nat.gov.tw/index.jsp 商工登記資料/ 公司登記資料查詢）。是以，廢止營利事業統一發證制度後，業者或任何人可上網查詢最新公司登記資料，維護交易安全。 

Q9：廢止營利事業統一發證制度後之(獨資、合夥)商業登記資料，民眾或業者如何查詢？

A：為配合行政院研究考核委員會電子化政府之推動，登記主管機關於核准商業登記後，依商業登記法第26條第2項規定，將其登記事項於資訊網站公開，各需用機關可透過本部（網址：http://gcis.nat.gov.tw/index.jsp 商工登記資料/ 商業登記資料查詢）或各直轄市、縣（市）政府資訊網站查詢登記資料。是以，廢止營利事業統一發證制度後，業者或任何人可上網查詢最新商業登記資料，維護交易安全。 

Q26：公司登記與商業登記有何差別？

A：公司登記：依公司法第1 條及第6條分別規定：「本法所稱之公司，謂以營利為目的，依照本法組織、登記、成立之社團法人」、「公司非在中央主管機關登記後，不得成立」。所以，公司登記係屬中央主管機關職權，並依資本額多寡，由經濟部委辦北、高直轄市政府辦理資本額未達五億元之公司登記，但縣市政府並無辦理公司登記。而公司登記的本質係辦理公司法人之戶籍登記（如同自然人辦理戶籍登記）。

商業登記：依商業登記法第3條及第8條分別規定：「本法所稱商業，指以營利為目的，以獨資或合夥方式經營之事業」、「商業登記之申請，由商業負責人向商業所在地之主管機關為之」。所以，商業登記係向所在地之直轄市或縣市辦理獨資或合夥之商業登記，允屬地方政府之職權。

Q27：廢證後，是否會發相關商業登記之證明書？

A：商業申請設立或變更登記，經登記機關核准登記時給予之核准函，嗣後如需申請證明書，自依商業登記法第25條規定：「商業負責人或利害關係人，得請求商業所在地主管機關就已登記事項發給證明書」。

Q35何謂「公司登記證明文件」、「商業證明文件」？

A: 自98年4月13日起營利事業登記證不再作為證明文件，而以「公司登記證明文件」或「商業登記證明文件」取代之。所謂公司登記證明文件係指：登記機關核准公司登記之核准函、或公司登記表、或列印「全國商工行政服務入口網」（網址：http://gcis.nat.gov.tw/index.jsp ）商工登記資料之公司登記資料查詢網站之「公司基本資料」、或依公司法第392條規定，申請主管機關發給登記證明書，均屬之。而商業登記證明文件則指：登記機關核准商業登記之核准函、或商業登記抄本、或列印「全國商工行政服務入口網」（網址：http://gcis.nat.gov.tw/index.jsp）商工登記資料之商業登記資料查詢網站之「商業登記基本資料」、或依商業登記法第25條規定，商業負責人或利害關係人，得請求商業所在地主管機關就已登記事項發給證明書，均屬之。
